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ESTADO DA PARAÍBA 

ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA 

“Casa de Epitácio Pessoa” 

Comissão de Direitos da Mulher 

 

 

ATA 

 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

COMISSÃO DOS DIREITOS DA MULHER, DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DA PARAÍBA, 

REALIZADA NO DIA 25 DE FEVEREIRO DE 

2021. 

 

 

Às quatorze horas do dia vinte e cinco de fevereiro de dois mil e vinte e 

um, em plenário remoto, realizou-se Sessão da Comissão de Direitos da 

Mulher, com o intuito de deliberar sobre a pauta da mencionada Comissão, 

sob a presidência da Deputada Estela Bezerra e estando presentes, de forma 

virtual, as Deputadas Cida Ramos e Pollyanna Dutra e o Deputado 

Edmilson Soares. Invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

paraibano, a presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Em 

seguida, a presidente convidou a Deputada Cida Ramos para secretariar os 

trabalhos e realizar a leitura do expediente em mesa: justificativa de 

ausência da deputada Jane Panta; pendente a provação da Ata da sessão 

anterior para a próxima reunião. Ato contínuo foi dado prosseguimento a 

apreciação das matérias constantes na pauta da referida comissão. 01. 

PROJETOS DE LEI Nº: 593/2019 – DO DEPUTADO CABO GILBERTO 

SILVA– Altera a lei Nº 10.609/2015, inserindo o inciso iv ao artigo 4º, 

para instituir o aluguel social para as mulheres vítimas de violência 

doméstica no estado da Paraíba, e dá outras providências. Relatora 

Deputada Cida Ramos. A relatora proferiu parecer pela aprovação do 

projeto. Em discussão o parecer. Não houve discussão. Em discussão o 

projeto. A deputada Estela Bezerra fez reflexão sobre o projeto. O deputado 

Edmilson e a Deputada Pollyanna Brito fizeram elogios ao Projeto. Em 

votação. Parecer aprovado por unanimidade com emenda aditiva. 610/2019 
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– DO DEPUTADO DELEGADO WALLBER VIRGOLINO – Institui a 

reserva de vagas, em percentual de no mínimo 5%, nas empresas da área de 

segurança, vigilância e transportes de valores, para vigilantes do sexo 

feminino, nas contratações que especifica e dá outras providências. 

Relatora Deputada Pollyanna Dutra. A relatora proferiu parecer pela 

aprovação do projeto. Em discussão o parecer. Não houve discussão. Em 

discussão o projeto. Não houve discussão. Em votação. Parecer aprovado 

por unanimidade. 631/2019 – DA DEPUTADA POLLYANNA DUTRA – 

institui a política estadual de prevenção da mortalidade materna, e dá outras 

providências. Relatora Deputada Jane Panta. Designada relatoria para a 

deputada Cida Ramos que proferiu parecer pela aprovação do projeto. Em 

discussão o parecer. Não houve discussão. Em discussão o projeto. A 

deputada Estela Bezerra pediu que a Deputada Pollyana apresentasse a 

motivação do projeto. A deputada Pollyanna fez a explanação do projeto e 

apresentou alguns dados. O deputado Edmilson Soares fez reflexão sobre o 

tema.  Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 632/2019 – DA 

DEPUTADA CAMILA TOSCANO – inclui no calendário oficial de 

eventos do estado da Paraíba a “Campanha Não é Não” e adota outras 

providências. Relator Deputado Edmilson Soares. O relator proferiu 

parecer pela aprovação do projeto. Em discussão o parecer. Não houve 

discussão. Em discussão o projeto. Não houve discussão. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade. 646/2019 – DO DEPUTADO CABO 

GILBERTO SILVA – Garante à gestante a possibilidade de optar pelo 

parto cesariano, a partir da trigésima nona semana de gestação, bem como a 

analgesia, mesmo quando escolhido o parto normal. Relatora Deputada 

Jane Panta. Pedido de vistas da Deputada Cida Ramos. Vistas concedidas. 

671/2019 – DA DEPUTADA CIDA RAMOS – Cria a campanha educativa 

de combate ao crime de importunação sexual nas escolas da rede pública 

estadual de ensino do estado. Relatora Deputada Pollyanna Dutra. A 

relatora proferiu parecer pela aprovação do projeto. Em discussão o 

parecer. Não houve discussão. Em discussão o projeto. A deputada Estela 

falou que vem acompanhando o tema e elogiou a iniciativa da propositura. 

Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 682/2019 – DA 

DEPUTADA CAMILA TOSCANO – Institui o cadastro estadual de 

gerenciamento de vagas, na forma que especifica e adota providências 

correlatas. Relatora Deputada Cida Ramos. A relatora proferiu parecer pela 

aprovação do projeto. Em discussão o parecer. Não houve discussão. Em 

discussão o projeto. A deputada Estela pediu que fosse feito a leitura da 

matéria para maior compreensão e questionou como seria a sua 

funcionalidade. A deputada Cida Ramos fez a explanação do mesmo. A 

Sec. Legislativa
Carimbo



3 
 

deputada Pollyanna Dutra fez uma reflexão do projeto. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade. Dando continuidade, discussão e 

votação do Projeto de Lei nº 686/2019 da Deputada Camila Toscano – 

Dispõe sobre a prioridade para atendimento e emissão de laudos pelo 

Instituto Médico Legal – IML, no Estado da Paraíba, e dá outras 

providências. O relator deputado Edmilson Soares emitiu parecer pela 

aprovação da matéria. Em discussão. Não houve uso da palavra. Aprovados 

o parecer e o projeto por unanimidade. Projeto de Lei nº 687/2019 da 

deputada Camila Toscano – Dispõe sobre o monitoramento eletrônico de 

agressor de violência doméstica e familiar contra a mulher, seus familiares 

e/ou testemunhas, no âmbito do Estado da Paraíba. A relatora Cida Ramos, 

em substituição a deputada Jane Panta, emitiu pareceu pela aprovação da 

matéria com apresentação de emenda aditiva nos termos da CCJR bem 

como pela prejudicialidade do PLO nº 726/19 (em apenso). Em discussão. 

Não houve uso da palavra. Foram aprovados o parecer e o projeto por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 767/2019 da deputada Camila Toscano – 

Institui a Campanha Agosto Lilás no Estado da Paraíba, a ser realizada 

anualmente durante o mês de agosto. A relatora Cida Ramos emitiu parecer 

pela aprovação. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em 

discussão o Projeto. A deputada Estela Bezerra afirmou que iria votar 

favorável a este projeto por ter sido amparado pelas Leis Federais e pela 

Lei de Diretrizes da Educação e também, por continuar coerente nas 

posições que já tomou anteriormente no âmbito da educação. Não havendo 

mais quem quisesse discutir. Em votação. Aprovado por unanimidade o 

projeto. O Deputado Edmilson Soares parabenizou as deputadas pelos 

excelentes projetos e pediu licença para se ausentar por ter compromisso 

agendado. A senhora presidente deputada Estela Bezerra agradeceu a 

participação do parlamentar, em seguida, passou a palavra para a secretária 

dos trabalhos deputado Cida Ramos. Projeto de Lei nº 769/2019 da 

deputada Estela Bezerra – Dispõe sobre o direito ao aleitamento materno 

nos estabelecimentos do Estado da Paraíba. (em apenso o PLO nº 

797/2019, da deputada Camila Toscano. A relatora deputada Pollyanna 

Dutra emitiu parecer pela aprovação. Em discussão. A relatora acrescentou 

que este Projeto dava o direito as mães amamentares seus filhos em lugares 

públicos e não sofrerem discriminação. A autora da propositura disse que 

este projeto era afirmativo, estava garantido um ato natural e humano as 

mulheres, não podendo serem vítimas de discriminação, além se ser uma 

proteção ao corpo das mulheres. A deputada Camila Toscanos, agradeceu a 

aos membros da comissão a aprovação dos seus projetos e parabenizou a 

autora desta propositura. A senhora presidente saudou a deputada Camila 
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Toscano pela participação nesta reunião. Não havendo mais quem quisesse 

fazer uso da palavra. Em votação o parecer. Aprovado por unanimidade. E 

sem discussão, o Projeto também foi aprovado por unanimidade. Projeto de 

Lei nº 795/2019 do deputado Tovar Correia Lima – Dispõe sobre a 

implantação de cursos, direcionados a mulher gestante, sobre cuidados e 

atendimento emergenciais as crianças de zero e seis anos na rede hospitalar 

pública do estado da Paraíba. A relatora deputada Cida Ramos, em 

substituição ao deputado Edmilson Soares, emitiu parecer pela aprovação. 

Em discussão. Não houve uso da palavra. O parecer e o projeto foram 

aprovados por unanimidade. Projeto de Lei nº 901/2019 do deputado 

Wallber Virgolino – Dispõe sobre a obrigatoriedade de exibição de 

campanha de conscientização e enfrentamento à violência contra a mulher 

nos eventos realizados ou patrocinados pelo Governo do Estado da Paraíba. 

(em apenso ao PLO nº 931/2019 da deputada Camila Toscano). A relatora 

deputada Pollyanna Dutra, em substituição a deputada Jane Panta, emitiu 

aparecer pela aprovação. Em discussão. Não houve uso da palavra. Foram 

aprovados por unanimidade o parecer e o projeto. Projeto de Lei nº 

1024/2019 d deputada Camila Toscano – Dispõe sobre a vedação de uso de 

recursos públicos para a contratação de profissionais e espetáculos que 

desvalorizem ou exponham a mulher a situação de constrangimento, 

incitem a violência ou contenham manifestação de homofobia ou 

discriminação racial. A relatora Pollyanna Dutra emitiu parecer pela 

aprovação. Em discussão. A relatora parabenizou a autora da propositura e 

disse que este projeto era extremamente importante e na oportunidade, 

citou alguns trechos de músicas que denigrem a imagem da mulher e era 

até constrangedor ler. Acrescentou que como não se pode proibir por 

completo a veiculação destas letras, este projeto irá contribuir para que  o 

dinheiro público não seja gasto com a contratação de artistas que tenham 

em seu repertório este tipo de letra. Foi da mesma opinião a deputada 

Estela Bezerra e a deputada Camila Toscano, que aproveitou para 

agradecer o apoio ao seu projeto. Não havendo mais quem quisesse fazer 

uso da palavra. Em votação. Por unanimidade foram aprovados o parecer e 

o projeto. Projeto de Lei nº 1025/2019 da deputada Camila Toscano – 

Dispõe sobre a prioridade de atender às mulheres vítimas de violência, 

desde que dentro do mesmo grau de risco dos demais pacientes, no 

estabelecimentos e casos que indica e dá outras providências. A relatora 

deputada Pollyanna Dutra, em substituição ao deputado Edmilson Soares, 

proferiu parecer pela aprovação. Em discussão. Não houve uso da palavra. 

Em votação. Foram aprovados por unanimidade o parecer e o projeto. 

Projeto de Lei nº 1170/2019 da deputada Camila Toscano – Acrescenta 
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dispositivo na Lei nº 10546 de 3 de novembro de 2012, que trata do Fundo 

Estadual de Assistência Social – FEAS, para destinar recursos à assistência 

de vítima de violência doméstica e familiar. A relatora Cida Ramos 

proferiu parecer pela aprovação. Em discussão. A deputada Estela Bezerra 

parabenizou e ressaltou que foram as mulheres que politizaram e 

publicitaram a construção de políticas públicas em enfrentamento as 

diversas situações que eram discriminadas. Acrescentou que este projeto irá 

alocar recursos importantes e sugeriu que a linha da cidadania das mulheres 

fosse documentada para serem consultas sempre que a população desejasse. 

Ressaltou que era uma importante contribuição das parlamentares deixar 

registrado os direitos e avanços que ao longo do tempo as mulheres 

conquistaram.  A deputada Pollyanna Dutra também parabenizou a autora 

do projeto e citou algumas conquistas das mulheres ao longo do tempo, 

como o direito a aposentadoria rural e poderem adquirirem casas em seus 

nomes. A deputada Camila Toscano agradeceu o apoio e concordava que 

era importante deixar registrado as conquistas das mulheres ao longo do 

tempo. Não havendo mais oradores inscritos. Em votação. Foram 

aprovados o Parecer e o Projeto. Projeto de Lei nº 1172/2019 da deputada 

Camila Toscano – Altera a Lei nº 5093 de 3 de outubro de 1988, que 

institui o Fundo de Apoio ao Desenvolvimento Municipal do Estado da 

Paraíba – FDM, para destinar recursos à assistência de vítimas de violência 

doméstica e familiar. A relatora deputada Pollyanna Dutra, em substituição 

a deputada Jane Panta, emitiu parecer pela aprovação. Em discussão. Não 

houve uso da palavra. Em votação. Foram aprovados o parecer e o projeto 

por unanimidade. Projeto de Lei nº 1242/2019 da deputada Camila Toscano 

– Inclui no calendário oficial de eventos do estado da Paraíba o “Dia do 

Laço Branco” e adota outras providências. A relatora deputada Pollyanna 

Dutra emitiu parecer pela aprovação. Em discussão. Não houve uso da 

palavra. Em votação. Foram aprovados o parecer e o projeto por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 1245/2019 da deputada Camila Toscano – 

Inclui no calendário oficial de eventos do estado da Paraíba a Campanha 16 

dias de Ativismo pelo fim da violência contra as mulheres e adota outras 

providências. A relatora deputada Cida Ramos, em substituição ao 

deputado Edmilson Soares, proferiu parecer pela aprovação. Em discussão. 

Não houve uso da palavra. Em votação. Foram aprovados o parecer e o 

projeto por unanimidade. Projeto de Lei nº 1447/2019 da deputada Camila 

Toscano – Institui o Estatuto da Mulher Parlamentar e ocupante de cargo 

ou emprego púbico no estado da paraíba e adota outras providências. A 

Relatora Cida Ramos proferiu parecer pela aprovação e acrescentou que era 

um avanço para o parlamento. Em discussão. A deputada Camila Toscano 
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disse que este projeto garante os direitos e a proteção as mulheres no 

trabalho como parlamentar e no serviço público. A deputada Pollyanna 

Dutra disse que infelizmente foi preciso uma Lei para que sejam 

respeitadas. A deputada Estela Bezerra parabenizou a autora e disse que os 

preconceitos contra a mulher irão serem quebrados com a participação das 

mulheres cada vez maior no mercado de trabalho. Não houve mais 

discussão. Em votação. Foram aprovados o parecer e o projeto por 

unanimidade. Projeto de lei nº 1436/2019 da deputada Estela Bezerra – 

Institui e define diretrizes para o programa “menstruação sem tabu” com o 

objetivo de universalização de acesso a absorventes e coletores menstruais. 

E o fomento a conscientização sobre a menstruação enquanto processo 

natural no ciclo de vida das mulheres e dá outras providências. A relatora 

deputada Camila Toscano, em substituição a deputada Jane Panta, proferiu 

parecer pela aprovação. Em discussão. Não houve uso da palavra. Em 

votação. Foram aprovados o parecer e o projeto por unanimidade. Projeto 

de Lei nº 1859/2020 do deputado Ricardo Barbosa – Dispõe sobre a 

informação, o apoio e o acolhimento de gestantes e parturientes durante 

endemias, epidemias ou pandemias. A relatora Cida Ramos proferiu 

parecer pela aprovação. Em discussão. Não houve uso da palavra. Em 

votação. Foram aprovados o parecer e o projeto por unanimidade. Projeto 

de Lei nº 2076/2020 da deputada Cida Ramos – Dispõe sobre a inclusão da 

Lei Maria da Penha, na íntegra, nas home pages do governo do estado da 

Paraíba e dá outras providências. A relatora Camila Toscano, em 

substituição ao deputado Edmilson Soares, proferiu parecer pela aprovação. 

Em discussão. Não houve uso da palavra. Em votação. Foram aprovados 

por unanimidade o parecer e o projeto. A senhora presidente deputada 

Estela Bezerra solicitou aos técnicos da comissão que colocassem os 

pareceres iguais para os projetos que estavam tramitando juntos e que 

foram apensados e que nenhum projeto fosse prejudicado. Em seguida, 

sugeriu que fosse instituída uma comissão de trabalho com a finalidade de 

construir uma linha da vida da cidadania das mulheres, resgatando as 

conquistas históricas das mulheres. Informou que solicitará ao presidente 

da Casa que seja autorizada uma assessoria para este fim e também, que os 

técnicos da comissão elabore um documento oficializando esta comissão e 

criando um plano de trabalho. Acrescentou que pedirá o apoio do Memorial 

desta Casa e das Universidades para a realização deste trabalho. Em 

seguida, solicitou aos membros da comissão que se manifestassem sobre 

esta sugestão. Todos foram de acordo e a deputada Camila Toscano, 

mesmo sendo suplente, se colocou à disposição desta Comissão. Em 

seguida, disse que neste mês de março irá intensificar os trabalhos em prol 
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da mulher, agradeceu as colegas parlamentares, servidores e ouvintes pela 

presença e logo após, encerrou a presente reunião. Lavrando a presente 

Ata, as redatoras, Simone Patrícia B. de Macedo e Adriana de Menezes 

Leite, Assistentes Legislativo, que depois de lida e aprovada será rubricada 

em todas as folhas e assinada pela Presidente, conforme o disposto no Art. 

60, do RI desta Casa Legislativa. Sala das Comissões, João Pessoa, 25 de 

fevereiro de 2021. 

 

 

Deputada Estela Bezerra  

Presidenta 
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